

展览面积达1.5万平方米、活态呈现非遗项目,浙江省非物质文化遗产馆——

精心策划展览 丰富参观体验

本报记者 实瀚洋

解码 提升公共文化服务水平

位于浙江省杭州市之江文化中心内的浙江省非物质文化遗产馆(以下简称“浙江非遗馆”)3层的传统表演艺术厅内,一出精彩剧目轮番上演,引得阵阵叫好……暑期,浙江非遗馆格外热闹,非遗传承发展青年沙龙、传统戏剧展演、非遗美食体验等丰富多彩的文化活动吸引了众多市民游客。

如何参观

一条主线串联文化空间

浙江非遗馆极富江南风韵的建筑外观格外引人注目:屋顶层叠错落有致,大小窗户排布墙面。透过一扇巨大的玻璃窗,一座古戏台映入眼帘。

浙江非遗馆建筑面积3.5万平方米,展览空间从地下一层到地上四层,面积约1.5万平方米。

刚一进门,不少观众便向工作人员询问,“大船在哪里”“戏台怎么走”“小朋友可以体验的非遗项目在哪一层”……

浙江非物质文化遗产保护中心主任、浙江非遗馆馆长郭艺介绍,该馆以“一条逻辑主线+三个文化空间+若干互动体验”的总体思路设计展陈,展览设置“向海而生”“寻山问居”“觅水行商”3个文化空间,将最能体现地域性特征的非遗项目有序组合,生动呈现浙江非遗文化生态的完整样貌。

在展陈布置上,浙江非遗馆以浙江省国家级非遗代表性项目为主要依托,将基本陈列划分为“口传·印记”(民间文学)、“手艺·生活”(传统技艺、传统美术)、“身心·智慧”(传统医药、传统体育、游艺与杂技)、“仪庆·精神”(民俗)、“演绎·风韵”(传统戏剧、曲艺、传统音乐、传统舞蹈)五大板块。

诸多展陈中,大家津津乐道的“大船”“古戏台”等最具代表性。

在“向海而生”文化空间,浙江非遗馆的标志性展项——“绿眉毛”海船三桅三帆,按航海实船标准打造,其因船头眼上方有条绿色眉而得名。

浙江非物质文化遗产保护中心副主任、浙江非遗馆副馆长祝汉明介绍,该船场外筹备制作历时3年多,采用国

家级非遗项目传统木船制造技艺定制打造,完整还原传统“绿眉毛”海船的47道制作工艺,是一艘可以下水的船。

在传统戏厅,用柚木搭建而成的古戏台静静矗立。祝汉明说,该戏台是浙江非遗馆的一大视觉地标,由古建筑专家花费3年多时间主持建造,由一支平均年龄65岁的匠人团队手工打造。“戏台并不是摆设,这里轮番展演浙江58个传统戏剧项目折子戏,成为大众走进非遗的媒介。”祝汉明说。

如何策展

关注非遗传承人与当下生活

非遗馆该向大众呈现什么?2019年初,随着之江文化中心开工建设,浙江非物质文化遗产保护中心团队开始思考这一问题。

截至目前,浙江有9项非遗项目被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,2项被列入急需保护的非物质文化遗产名录,另有241项国家级非遗项目、996项省级非遗项目。非遗馆是浙江非遗保护工作的窗口,必须把“家底”展现好。

为更好地建设非遗馆,并与博物馆展陈区别开,团队边征集展品边调研,花费一年半时间,逐渐找到答案——“如果说博物馆侧重的是物和历史,那么非遗馆就应该关注人与过程。”祝汉明说。

在团队看来,非遗馆负一层的传承体验馆和四层的展示教育拓展室都会吸引许多观众,其中不乏外省观众。非遗体验馆和系列研学课程尤其受欢迎。

经过浸湿方巾、固定夹板、浸泡染色等一系列工序,完成一幅印染图案;通过了解西湖绸伞伞面装饰的刷花工艺,亲手刷制一幅创意装饰画……体验过后,带儿子来参观的江苏观众张女士感到很有趣,“在动手体验过程中零距离接触非遗技艺,孩子也领略到浙江非物质文化遗产的独特魅力。”

在浙江省非遗馆,除了固定展陈,大量活态非遗展演和非遗研究也不容错过。在“越山向海”基本陈列厅,不定期有非遗传承人为大家现场演示。伴随着叮叮当当的敲打声,国家级非遗锡雕代表性传承人盛一原的展位旁挤满了人。他边打边解说,观众也可以上手一试。



在浙江省非遗馆,展演与展陈同台,内容与观众互动,团队希望以温度和情感,彰显出非遗的“人间烟火气”,让每个来到这里的人,都能找到自己需要的、有共鸣的内容。

如何传承

体验教育贯穿始终

每到假期,非遗馆负一层的传承体验馆和四层的展示教育拓展室都会吸引许多观众,其中不乏外省观众。非遗体验馆和系列研学课程尤其受欢迎。

经过浸湿方巾、固定夹板、浸泡染色等一系列工序,完成一幅印染图案;通过了解西湖绸伞伞面装饰的刷花工艺,亲手刷制一幅创意装饰画……体验过后,带儿子来参观的江苏观众张女士感到很有趣,“在动手体验过程中零距离接触非遗技艺,孩子也领略到浙江非物质文化遗产的独特魅力。”

在浙江省非遗馆,除了固定展陈,大量活态非遗展演和非遗研究也不容错过。

在“越山向海”基本陈列厅,不定期有非遗传承人为大家现场演示。伴随着叮叮当当的敲打声,国家级非遗锡雕代表性传承人盛一原的展位旁挤满了人。他边打边解说,观众也可以上手一试。

位于三层可容纳200人的传统艺术表演厅,常态化展演传统表演艺术项目,包括传统音乐、传统戏剧、传统舞蹈、传统体育和杂技等;同楼层的古戏台上好戏连台,昆曲、越剧、婺剧、木偶戏、瓯剧等演出时总是座无虚席。“非遗馆在设计之初就充分考虑到其功能定位,建筑面积的43%用于展陈、教育,这个比例在全国各非遗馆中也是很高的。”祝汉明说。

作为浙江省非物质文化遗产保护中心保护研究部主任,薛益泉不仅参与了前期场馆的筹办,如今每年也肩负着调查研究任务。“这几年,我们一直在关注各种非遗技艺和传承人。”他说,希望通过研究,一方面为非遗研究开拓思路,另一方面也希望利用研究成果让非遗“活起来”“传下去”,走近更多老百姓。

在浙江省非遗馆的规划中,非遗馆还要分层级展示不同内容,细化文化服务内容,比如针对儿童、青少年、中老年等设计差异化内容。“只有内容更多元,非遗馆的活力才能持续保持,我们要不断产出文化内容,让观众感到常来常新。”郭艺说。

图为浙江省非遗馆外景。
浙江省非遗馆供图

高能同步辐射光源加速器建设成功

本报北京8月21日电(记者吴月辉)记者从中国科学院高能物理研究所获悉:高能同步辐射光源(HEPS)的储存环流强日前达到12毫安,这是高能同步辐射光源建设的又一重要里程碑,标志着高能同步辐射光源加速器建设成功,进入了调束快行道。

高能同步辐射光源是我国及亚洲首台第四代同步辐射光源,也是全球首批10皮米弧度量级自然发射度的光源之一,其关键是一台具有极低发射度的全新储存环加速器。

经过5年建设,今年7月1日,高能同步辐射光源储存环完成全部设备研制和安装,启动多系统联合调试,随后加速器物理与硬件系统交叉协作,完成磁铁极性测试、硬件远控测试、调束软件—硬件测试等加速器联合调试。此外,为了应对超短发射度储存环首圈调束可能面临的各种挑战,加速器物理与束流系统基于增强器开展了大量的束流实验,为储存环调束监测手段做了充分准备。7月23日12时45分,高能同步辐射光源储存环正式开机调束。当天,开机仅3小时即实现了单束团电子束的高能输运线传输及储存环首次在轴注入,随后成功实现单束团电子束绕储存环首次循环贯通。8月6日凌晨,高能同步辐射光源储存环首次成功实现单束团束流存储。随后启动多束团注入调试,并通过斜四极铁强度调节、全局及局部闭轨测量与校正、注入束电流量及稳定性优化等手段,持续提升存储流强和束流寿命。8月18日,储存环成功存储35个束团,流强达到12毫安。

高能同步辐射光源是我国“十三五”期间优先建设的国家重大科技基础设施之一,由中国科学院高能物理研究所承担建设,于2019年6月启动建设,建设周期6.5年。目前,高能同步辐射光源直线加速器、增强器已满载出束,储存环正在束流调试,光束线站正在加紧设备安装。

第二批“国优计划”试点高校公布

本报北京8月21日电(记者黄超)近日,教育部印发通知,公布第二批国家优秀中小学教师培养计划(以下简称“国优计划”)试点高校名单,包括山东大学、哈尔滨工业大学、首都师范大学等11所“双一流”建设高校和香港大学、香港中文大学2所香港地区高校。

据介绍,从2024年起,第二批“国优计划”试点高校通过推荐或在读研究生二次遴选进行招生,重点为中小学培养研究生层次高素质课程类课程教师。这是推动高水平高校为中小学培养研究生层次高素质教师,夯实拔尖创新人才培养基础的进一步举措。

通知要求,省级教育行政部门积极支持“国优计划”研究生培养工作,每个省份推荐不少于5所省域内优质中小学作为“国优计划”教育实践学校;要求试点高校加强“国优计划”统筹,完善招录考核流程,切实遴选有志从教且适合从教的学生攻读,并构建特色课程体系,强化理想信念教育与教育家精神引领,重视人工智能、交叉学科、STEM(科学、技术、工程、数学)教育相关课程建设,注重教育与理工农医结合,科技教育与人文教育结合。

通知强调,要物通学生从教通道,要求各地根据“国优计划”研究生取得的中小学教师资格与学科,积极推动“国优计划”研究生到中小学任教;鼓励各地探索试点高校与优质中小学建立“订单”培养合作关系。

第十九届“宋庆龄少年儿童发明奖”揭晓

本报北京8月21日电(杨昊、黄佩珊)中国科学技术协会、中国宋庆龄基金会近日在京启动“宋庆龄少年儿童未来科学日”,第十九届“宋庆龄少年儿童发明奖”颁奖活动同期举办。活动旨在激发青少年对科学的兴趣和热爱,引导青少年心怀科学梦想,树立创新志向,加强国家科普能力建设,助力青少年肩负起科技强国建设的创新责任。

据了解,本届“宋庆龄少年儿童发明奖”共收到来自海内外4万余名青少年提交的3.9万余件参赛作品,创历史新高,共有525件作品获奖,其中发明作品279件、人工智能(编程)作品115件、创意作品66件、科技绘画作品65件。

“宋庆龄少年儿童未来科学日”期间,中国科协、中国宋庆龄基金会组织开展了发明奖优秀作品展、院士科普讲座、AI星火科创营、机器人嘉年华等14项配套活动,联动多地教育部门、科普机构、中小学校开展青少年科普教育实践,在全社会营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。

北京开展东西部协作海拉尔研学活动

本报北京8月21日电(记者金歆)近期,北京市教育委员会组织300余名师生分两批前往内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔国家研学基地,开展东西部协作海拉尔研学活动。

此次研学活动聚焦民族之情、爱国之情等关键词,选取彰显民族地区特色的研学主题内容,让学生沉浸式了解草原文化、民族文化:学生在呼伦贝尔历史博物馆,了解当地历史,感受多民族文化的融合和互动;在莫日格勒河畔,两地学生共赏美景,交流感情;在额尔古纳市,学生观看马术实景演出,感受特色民俗。

自2023年相关工作协议签署以来,两地教育部门围绕教师队伍能力提升、结对帮扶等,积极探索深度协作新模式。北京市教育委员会在“组团式对口支援”的基础上,创新教育协作方式,将支援合作转变为“以学生为主体”,深化两地师生交往交流交融。本次活动,就是北京市实践教育协作的新探索。

本版责编:肖遥 曹雪盟 陈世涵

宏村美景

近年来,安徽省黄山市依托徽文化和自然生态优势,拓展多元新业态,促进文旅产业高质量发展,带动区域经济发展。

图为游客在黄山市黟县宏村景区游览。
张鹰摄(影像中国)



前不久,一场名为《立秋·风吹麦浪》的立秋主题音乐会在重庆大剧院举行。

这是重庆大剧院“民乐四季”系列音乐会中的一场。自2022年起,每逢立春、立夏、立秋、立冬等节气,重庆大剧院都会定期举行“民乐四季”音乐会。本场音乐会以立秋为主题,给民众带来独特的秋日体验。

距离音乐会开始还有一小时,不少观众已经来到大剧院,参加音乐会的预热活动——“传统文化之夜”。

猜灯谜、投壶、蒙眼敲鼓、书法体验……众多摊位令人目不暇接。观众身着各式传统服装,在主题海报前合影留念;民族乐器展位前,二胡、柳琴、中阮、琵琶等传统乐器吸引了不少目光,几名小朋友化身“小小演奏家”,表演古筝、二胡等传统乐器。“我们希望通过举办‘传统文化之夜’预热活动,传播民俗和民

重庆大剧院举办主题音乐会——

听,民乐里的节气之美

本报记者 王欣悦

乐文化。”重庆大剧院总经理贺文说。

开演时间逐渐临近,观众陆续走进剧场落座。开场铃声响起,聚光灯点亮舞台,重庆民族乐团的演奏者们身着传统服装依次登场。以金色为主色调的舞台上,灯光装置营造出“水中有月,月映水中”的景象,令观众仿佛置身于一幅流动的山水画卷之中。

随着二胡带出主旋律,曲笛、梆笛、笙、琵琶等乐器陆续加入,音乐会正式开始。为了更好地凸现立秋主题,本场演出选择了《风吹麦浪》《花好月圆》等人们耳熟能详的作品,表达喜迎秋日、迎接收获的美好寓意。

除了《风吹麦浪》《四岸秋光好》《大江奔腾》等传统民乐曲目,乐团还对《起风了》《晴天》等流行歌曲进行改编,力求给观众带来新意。每一曲结束,场内都响起阵阵掌声。

舞台上既有中国传统乐器,也能见到大提琴、小提琴、钢琴等西洋乐器。原创作品《数智未来》以传统演奏技法为基础,在运用琵琶、二胡、笛子、阮等中国特色民族乐器的同时,巧妙融入电子音乐与钢琴,实现古典与现代的碰撞;满足年轻观众对多元音乐风格的喜好。

“西洋乐器的加入,能让听感更加立体丰满。”重庆民族乐团团长何建国说,“我们以传统乐器为表演重心,追求更生动、更交融的音乐形式,希望让观众们看到现代民乐的活力。”

作为重庆大剧院系列主题演出之一,“民乐四季”音乐会举办以来,累计参与人数近1.3万人次。“希望有更多人能了解民乐、爱上民乐,在民乐的陪伴下感受每一个节气的丰富文化内涵。”重庆文投集团董事长冉斌说。